

# 浅谈玉米种植技术及推广应用核心要点构架

刘云华 樊祥钦

山东省菏泽市鄄城县玉皇庙镇农业发展服务中心 274709

**摘要:**近年来,一批优质高产玉米种植技术被广大农户大面积推广和应用,并且具有显著的实际应用效果,实现了玉米产量与质量“双提升”的美好愿景,这为广大农户创造了更加丰厚的经济收益。在此利好形势下,农业技术推广部门应始终秉持与时俱进的态度,并紧紧依托现代农业科学技术,通过拓宽宣传渠道、转变农户观念、深入田间地头、现场悉心指导等多种方式推广优质高产玉米种植技术,进而为广大农户带来更大的实惠。

**关键词:**玉米;种植技术;推广

## 1 玉米高产栽培技术的重要性

玉米是重要的粮食作物,也是部分主食加工的必备原材料,玉米的产量将对经济发展和社会秩序造成影响,关乎国计民生。长期以来,我国农业技术人员高度重视玉米高产栽培技术的研发,已取得诸多成果。随着行业的发展,玉米高产栽培技术在注重产量的同时还兼顾质量层面的提升,即实现高质、高产的双重目标,能够在解决规模问题的基础上注重品质的突破。在玉米高产栽培技术逐步深化之下,加强其推广成为当下的重要任务,也是该项技术“开花结果”的必由之路。农业技术的推广以专业技术人员为引导,遵循因地制宜的原则,根据现场环境选择合适的农业种植技术,将其有效推广至田间地头。在农业技术推广过程中,技术人员予以指导,提高农户对相关技术的掌握水平,使更多的农户了解、掌握高产栽培技术,将其落到实处,实现对科研成果的转化。农业技术推广主要有两条路径,即政府推广和非政府推广,两者并行的模式对农业技术推广有促进作用。

## 2 玉米种植技术

### 2.1 整地

玉米植株的根系较为发达,具有较强的抗旱性,能够从土壤中获得生长所需的水分营养,在开展玉米种植之前,种植户要做好整地工作,保持土壤水分和营养的均衡性,为玉米植株生长创设良好的土壤环境。首先,当前整地主要采用机械化生产,种植户可应用机械设备对土壤进行翻耕,保证耕种层土壤疏松、土层深厚;其次,在种子播种前要对土壤进行精细化处理,确保墒情适宜、垄行标准、土壤细碎,符合玉米植株的生长需求;最后,种植户要提前做好土壤规划,为了避免发生病虫害,可采用轮换种植的方式,能够降低土壤病虫害发生率,对促进地块高产丰收具

有重要价值。

### 2.2 玉米种子选择与处理

在选择玉米种子时,应当注意品种的适应性、发芽率、生长状况、单产量以及质量。一般情况下,所选择的玉米品种是至少进行3年以上试验示范,并且适合本地区种植、能够正常成熟的品种。为了保证玉米的产量与质量,应当事先分析与评估玉米的生产潜力,评估内容包括穗子的大小、穗行数、行粒数、粒深、双穗率、叶子竖立与平展等,选择在多点、多地区、多环境下都具有较高产量水平的优质品种。另外,农户应当选择抗倒伏能力强、抗病虫害能力强的玉米品种,并分析各品种的遗传差别。如果受到遗传基因的影响而出现植株倒伏的情况,很有可能出现绝产现象。基于以上注意事项,农户应当着眼于全局,遵循“优中选优”的原则科学选择优质的玉米品种。在确定玉米品种以后,需要包衣处理种子,为了节省玉米播种时间,可以选择事先经过包衣处理的种子,包衣的具体方法是利用10g 噻虫嗪、5mL 禾丰锌、15g 禾丰钼或70%吡虫啉5mL、1g 碧护、15g 禾丰钼,兑2000~4000g水稀释,然后将2~3kg的玉米种子投放到混合溶液中,经过包衣处理的玉米种子更易于生长,并且玉米的产量与质量也将大幅提升。

### 2.3 播种

播种属于玉米种植的核心环节,当前主要采用的播种方式包括人工播种和机械播种,而随着我国农业机械化进程的加速,机械播种已经成为行业主流,尤其在一些平原地区,基本实现了全程机械化作业。首先,种植户要根据当地的地形地貌灵活选择播种方式,丘陵地区因受到地形的制约而难以大规模采用播种机械,可组织人工进行播种,平原地区便于机械播种,可实行机



械规模化生产,显著提升播种效率;其次,对播种时间和天气进行科学控制,根据当地的气候环境,要在土壤含水量达到最大值的时候播种,还要兼顾玉米品种特性;最后,对播种深度和行间距进行科学控制,尤其是行间距,要结合当地阳光照射角度和光照强度科学设计,保证玉米植株在生长后期光照充足。

## 2.4 合理密植技术

充足的光照、空气和水分是玉米植株健康生长的必要条件,因此在玉米种植过程中,要掌握合理的种植密度,防止玉米因为光照不足而发育不良,或是因为空气流通不畅而滋生虫害、根部腐烂。选取两块土壤条件、雨水光照条件都相同的试验田,且在耕种前检验出其土壤酸碱度、氮含量、速效磷含量和速效钾含量均相同,分别为 7.04、1.14%、5.58mg/kg 和 153.2mg/kg,在这两块试验田上同时播种和收割玉米,但是采用不同的种植密度,记录并对比其叶子面积、果穗吐丝状况和总产量情况会有何不同。经过比对发现,首先,玉米植株的叶面积指数与种植密度呈正相关,也就是玉米种植密集度越高,植株叶接触阳光更充分,空气流通性也越强,对植株生长的有利影响程度越高,而且这种影响在 82500 株 /hm<sup>2</sup> 的密度时达到最高;其次,相比 67500 株 /hm<sup>2</sup> 和 75000 株 /hm<sup>2</sup> 的密度,在密度为 82500 株 /hm<sup>2</sup> 时,果穗吐丝的干重会有明显增高,具体可达到 1~30d,虽然吐丝到达 40d 之后,吐丝干重较前两种密度略有降低,但又会在收获期达到最高干重(230.35g>223.47g>168.96g);此外,82500 株 /hm<sup>2</sup> 密度的千粒更重、含水量更低、果穗更粗,因此 82500 株 /hm<sup>2</sup> 是最合理的种植密度,该密度下的玉米果实颗粒更加饱满,质量更优,总产量也更高。

## 2.5 田间管理技术

田间管理是玉米生长过程中的一项关键任务,在玉米播种后,农户应加大对玉米秧苗的巡视力度,观察每一株秧苗的出土情况与生长情况。如果采用地膜覆盖法种植,为了避免出现高温烧苗事故,应及时做好放苗工作。当玉米植株长出 3~4 片叶子后,需要定苗处理,长到 5~6 片叶后,需要间苗处理。在处理过程中,应遵循去弱留强、去小留大的原则,使田间秧苗始终保持健康的生长状态。如果出现补种情况,农户需要对补种秧苗进行一次透水灌溉,满足秧苗生长对水分的需求量。在巡查过程中,如果发现玉米植株发黄,说明秧苗的肥料施撒失衡,应追施尿素 30~75kg/hm<sup>2</sup>,并灌溉一次肥水。在玉米拔节期、孕穗期与灌浆期,应随时观察土壤墒情,并追施尿素 75~150kg/hm<sup>2</sup>。在玉米生长后期,为了防止出现植株早衰现象,农户可以利用 1% 尿素与 0.1% 磷酸二氢钾喷施玉米叶片。如果田间出现积水,需要及时采

取排涝措施,为玉米植株提供适宜的生长环境。

## 2.6 病虫害防治

玉米是一种较为常见的粮食作物,病虫害是影响其品质和产量的关键因素,尤其在花粒期和苗期,是发生病虫害的主要阶段,如果没有对病虫害进行科学控制和防治,玉米种植就会减产,为种植户带来巨大经济损失。当前,病虫害防治中主要采用的措施包括:第一,物理防治,其主要针对病害,利用害虫的物理特性进行防治,例如当前应用较为广泛的杀虫灯,其利用害虫的趋光性特点将害虫杀灭,应用效果显著;第二,农业防治,主要是通过田间管理的方式预防病虫害,例如在种子处理中进行包衣处理,可以起到一定的预防效果,又例如通过控制灌溉量和田间轮作等方式,降低病虫害的发生率;第三,化学防治,使用没有毒性和有害性的化学药剂进行病虫害防治,这种方法效果显著、成本低,种植户在选择化学药剂中,需要从正规渠道采购,保证药剂的生态性和环保性。

## 3 玉米高产栽培技术推广中的主要问题

### 3.1 管理体系缺乏完善性

推广高产玉米种植技术不是一夜之间发生的,必须持续不断,在此期间,管理系统发挥着重要的指导作用。由于管理体系不完善,很难将相应的推广工作与该地区的农业发展状况结合起来,这不利于玉米植物的生长和生产,产量难以保证。此外,一些农民对高产玉米种植技术的知识有限,他们对其在玉米生产中的重要作用没有明确认知,而且由于这种主观意识的干扰,不鼓励推广高产玉米种植技术。

### 3.2 推广的区域性较强

种植玉米的区域环境有其特殊性,南北不平衡更为普遍,限制了高产玉米种植技术的传播。作为具体推广工作的一部分,一些技术人员仅限于在某些特定地区推广,对偏远地区的技术推广工作关注不足,该地区农户缺乏获得高产玉米种植技术的机会和对玉米种植的内在认识,使得技术推广成为一个明显的问题。此外,我国南北之间的环境差异很大,在推广高产玉米种植技术的广泛范围内,可能会因环境变化而感到不适,增加推广难度,因此高产玉米种植技术在某些地区取得了显著效果,而在其他区域则相对落后,区域农业发展不平衡。

### 3.3 对病虫害的认识浅显

玉米种植区在土壤质量、气候等方面存在差异,每个地区都有各自的优缺点,一些地区有地方病,如蚕穗病、粗腐病、枯萎病等,甚至于同一疾病,其生理特征因种植地区而异。粘性昆虫等害虫也会影响植物生长,对同一地区的侵染程度会随时间变化。

在这种复杂的病虫害控制情况下,如果农民不充分了解土壤肥力、气候条件等,或者如果他们没有足够的科学种植技术和管理方法,病虫害的出现和发展可能会加剧,威胁玉米植物的生长,使其难以实现高产目标。

#### 4 玉米种植技术推广应用优化策略

##### 4.1 开展社会宣传

玉米在我国拥有悠久的历史,部分农户依然抱着传统的生产经验和种植模式,对新技术、新工艺和新品种存在抵触心理,为新技术的推广带来阻碍。针对这一情况,当地政府和相关部门要积极做好社会宣传,促使广大农户转变思想,对新技术形成全新认知,主动学习新技术。首先,整合农村地区社会宣传资源,包括报纸期刊、电视广播、宣传手册等,构建立体式、全覆盖的宣传模式,将玉米种植新技术介绍给广大农户;其次,积极组织农户开展技术讲座,邀请农业专家将新技术传递给农户,而通过面对面交流的方式,还有助于帮助农户解决生产中存在的问题,拉近与农户的心灵距离,赢得农户的信任;最后,组织推广人员和农业专家深入到当地农业生产中,通过现场指导进行技术推广,将理论与实践充分结合。

##### 4.2 群策群力,加大投入力度

推广优质高产玉米种植技术不仅是农业推广部门的专属职责,从政府层面到全社会的每个阶层都应行动起来,参与到新型种植技术的宣传与推广工作中,这样才能使优质高产玉米种植技术更快地传递到广大农村和乡镇。首先,各地方政府应当充分发挥宏观调控与指挥的功能,通过印发和颁布相关政策,加快优质高产玉米种植技术的推广进程。其次,当地一些农业生产龙头企业应承担起优质高产玉米种植技术的推广重任,率先引进和运用一些经过验证的新型种植技术,一旦获得良好的应用效果,广大农户会容易接受各种新技术。再次,农业技术推广单位应积极筹措资金,加大对优质高产玉米种植技术资源的投入力度,主要包括人力资源、财力资源以及物力资源,这些资源的介入对优质高产玉米种植技术传播力以及影响力的提升大有帮助。

##### 4.3 建设推广队伍

推广人员是玉米种植技术推广的工作主体,其综合素质、专业能力、岗位能力和沟通能力与推广成效密切相关,当地政府要认识到玉米技术推广的重要性,并且积极建设一支能力强、素质高、懂业务、甘于奉献的现代化推广队伍。首先,玉米种植技术推广的地点主要在广大农村,工作环境较为艰苦,相关部门要适当提升岗位待遇,从社会和高校中吸纳具有一定专业背景的人才,充实以及完善推广队伍,提升队伍的整体学历水平和能力水平;

其次,给予推广人员以人文关怀,关注其生活和工作中存在的问题,帮助其解决后顾之忧,全身心地投入到工作中,同时还要疏通推广人员的晋升路径,起到挽留人才的作用;最后,定期组织推广人员进行岗位培训,促使其掌握一定的玉米种植知识和先进技术,便于在与农户沟通中解决生产问题,对农户进行专业化指导,有助于推广工作的顺利完成。

##### 4.4 建立推广体系

玉米高产栽培技术的推广应多方联动,农业技术推广中心与地区政府部门取得联系,争取政策层面的支持,建立高产创建示范制度,规划具有代表性的高产栽培技术示范试点,起到带动作用。以地膜覆盖栽培技术的推广为例,遵循因地制宜的原则,根据土壤条件、地势、玉米种植方式予以选择,例如高压低密度聚乙烯普通地膜、低压高密度聚乙烯超微膜、线性低密度聚乙烯微膜。而为了切实提高地膜覆盖栽培技术的可行性,技术人员需深入到田间地头开展调查,基于掌握的数据计算土地的覆盖率和土壤信息,以科学的方式挑选地膜类型,引导种植户用合适的地膜加以覆盖。此外,积极获取乡镇政府的帮助,面向区域内的种植户举办玉米高产创建活动,调动种植户的积极性,使其参与到玉米高产栽培技术的学习中,再结合农业技术人员的指导,将技术落实到位。

#### 5 结束语

玉米高产栽培技术的推广应讲究方法,需致力于科研水平的提升,在保证科研技术具有可行性的前提下,加大推广力度,拓宽推广范围。长期以来,我国农业技术人员高度重视玉米高产栽培技术的研发和推广,由此也取得一系列突出的成果,在肯定现有成就的同时,仍需意识到高产栽培技术推广范围有限、深度不足等层面的问题,持续积极探索,制定更具可行性的推广策略,持续提高推广水平,依托高产栽培技术来促进农业事业的发展。

#### 参考文献:

- [1]孔明.玉米高产种植技术及病虫害防治[J].山西农经,2021(6):59.
- [2]高学利.关于玉米高产种植技术与病虫害防治措施研究[J].农家参谋,2021(16):79.
- [3]鲁晓莉.玉米高产栽培技术及病虫害防治[J].种子科技,2021,36(1):45+48.
- [4]来金.关于玉米高产种植技术与病虫害防治措施研究[J].农家参谋,2020(14):74.
- [5]段向东.云南玉米高产栽培技术的推广和应用[J].农业开发与装备,2020(2):165+137.